



ЦЕНТР АПОЛОГЕТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

...подвизаться за веру, однажды преданную святым (Иуда 3)

C-012

УИЛЬЯМ БРЭНЕМ: АМЕРИКАНСКАЯ ЛЕГЕНДА

Эрик Пемент

Если о нем и вспоминают, то с чувством благоговения, причисляющим человека-легенде. Но чему в действительности учил этот малоизвестный евангелист?

Имя Уильяма Брэнема, возможно, незнакомо большинству наших читателей, но всего одно поколение назад он пользовался такой же известностью, как сегодня Пэт Робертсон и Джерри Фолуэлл. Однако на этих господ он был совершенно не похож.

Уильям Брэнем — американский проповедник, снискавший всемирную известность благодаря своему мощному служению исцеления, которое началось в 1946 г. и продолжалось почти 20 лет. Он свободно выступал в пятидесятнических и полноевангельских собраниях, но проповедовал некоторые сомнительные доктрины, отрицая как учение о Троице, так и вечность ада. Ко времени своей кончины в 1965 году он утверждал, что является единственным пророком на земле, которого послал Бог, чтобы привести христианскую Церковь к окончательной истине.

После смерти Брэнема на основе его учений возникли сотни церквей, а его проповеди, тщательно

застенографированные, стали для таких общин буквально новым Писанием. История Уильяма Брэнема чрезвычайно важна — и не только потому, что эти церкви продолжают расти, но и потому, что некоторые его учения и по сей день порождают среди христиан заблуждения.

РАННИЕ ГОДЫ БРЭНЕМА

Уильям Мэррион Брэнем родился 6 апреля 1909 г. неподалеку от местечка Берксвилль в штате Кентукки, в семье Чарльза и Эллы Брэнем. Уильям был старшим из девяти детей. Через несколько лет его семья переехала в Джефферсонвилль, штат Индиана (сейчас там распо-

лагается неофициальная штаб-квартира движения Брэнема).

Чудесные посещения и сверхъестественные события якобы сопровождали Брэнема с детских лет. Он утверждал, что в день его рождения на колыбель опустился видимый свет (похожий на Вифлеемскую звезду, отметившую место рождения Иисуса)¹. Скорее всего, Брэнем обратился в христианство в возрасте 19 лет и в течение 5 лет служил пастором в джефферсонвилльской баптистской церкви. Видения и откровения продолжались.

Брэнем побывал на «собрании пробуждения», которое в 1936 году проводили в городке Мишавака пятидесятники-единственники, и почувствовал, что Бог призывает его

НАШИ АДРЕСА:

РОССИЯ • 194044 С-Петербург, а/я 954, Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Russia@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>
УКРАИНА • 01001 Киев-1 а/я В-92 Центр Апологетических Исследований • E-MAIL: Ukraine@ApolResearch.org • <http://www.ApolResearch.org>

покинуть Индиану и вместе с этими людьми проповедовать в других городах. Однако неодобрение со стороны родственников жены вынудило его отказаться от такого решения. Несколько месяцев спустя первая жена Брэнема и его годовалая дочь умерли, и он воспринял их смерть как Божью кару за отказ поехать вместе с пятидесятниками-единственниками.

ЕГО СЛУЖЕНИЕ

Брэнем утверждал, что в мае 1946 года Бог привел его в потаенную пещеру в штате Индиана, «которую никто из людей не может найти», — там он встретился с ангелом и узнал, что Бог дал ему поручение: нести в мир послание о божественном исцелении. Как сказал ангел, если Брэнем будет искренен и сможет убедить людей поверить ему, перед его молитвами не устоит ничто, «даже рак». Брэнему будут даны два сверхъестественных знамения: во-первых, способность распознавать болезни через физические ощущения в левой руке, и, во-вторых, способность видеть тайные мысли и дела людей. Если первое знамение не убедит людей в том, что это действие Божие, то второе убедит наверняка. Публичное служение Брэнема началось в том же месяце и подобно пожару стремительно распространилось по всем Соединенным Штатам². Ангел, говоривший с Уильямом в пещере, во время служений исцеления стоял рядом с ним на сцене. Ангел помогал ему и другими способами, а иногда настаивал на отмене уже назначенных собраний³. Есть много сообщений о том, что на его собраниях происходило множество удивительных телесных исцелений. Дэвид Харрелл, главный летописец харизматических пробуждений начиная с 40-х годов и далее, соглашается с тем, что «сила служения Брэнема... остается легендой, не имеющей себе равных в истории харизматического движения»⁴.

Люди, которые были пятидесятниками всю свою жизнь, с изумлением смотрели на конкретные про-

явления дара «различения» (как его называл Брэнем), когда он с точностью называл имена, адреса, болезни и подробности личной жизни совершенно незнакомых ему людей. Гордон Линдсей, основатель института «Христос народам» в Далласе, писал, что дар Брэнема был «практически непогрешим. Многие сотни раз я видел, как он говорил под помазанием, и он безошибочно объявлял тайны человеческих сердец — то, о чем он никоим образом не мог знать»⁵.

Брэнему приходилось жить по невероятно изнурительному расписанию. Нередко его, совершенно обессилевшего, буквально уносили на руках с ораторского возвышения. Возможно, этому способствовало и присутствие ангела. Однажды Брэнем признался: «После сотен и сотен посещений, когда он приближается ко мне, меня все еще словно парализует. Иногда это меня... Уходя с подиума, я почти полностью отключаюсь, так я слаб. Если я задержусь там слишком надолго, то полностью потеряю сознание»⁶. В середине 1948 года Брэнем практически оставил служение. Отчасти это объяснялось накопившейся усталостью, отчасти — тем, что он узнал о существовании групп его последователей, которые крестили новообращенных в его имя и носили его фотографии с надписью: «Брат Брэнем, наш Господь»⁷.

В конце того же года Брэнем вернулся к служению и отправился за океан: в Финляндию (1950), Южную Африку (1951), Индию (1954) и Европу (1955). В 1955 году интерес к его служению стал ослабевать, и впервые за девять лет Евангелическая Ассоциация Уильяма Брэнема не смогла заплатить по счетам. В следующем году Налоговое Управление США подвергло его финансовые дела проверке и оказалось, что на нем лежит огромный долг по налогам за прошлые годы.

В первые годы своего служения Брэнем ограничивал свои проповеди личным свидетельством и словами о силе Божьей, спасающей грешников и исцеляющей болезни.

Многие собрания для него устраивали верующие-тринитарины, и он спокойно предоставлял другим заниматься учением, а сам концентрировался на исцелении. Однако в «Скинии Брэнема» (его собственной церкви в Джефферсонсонвилле) он чувствовал полную свободу проповедовать свои подлинные убеждения. Впоследствии, в конце 50-х годов, когда Брэнем утратил былую популярность, он обратил свой взор на те церкви, которые уже верили в его учение, и начал все более открыто провозглашать свои взгляды.

УИЛЬЯМ БРЭНЕМ И ТРОИЦА

С первых лет своего служения Брэнем отвергал христианское учение о Троице. «Тринитарианство — от дьявола! Я говорю, что ТАК ГОВОРИТ ГОСПОДЬ!»⁸ — гремел он с трибун. Брэнем настаивал на том, что доктрина о Троице исходит от сатаны, и что она говорит о существовании «трех богов». Поэтому он учил, что всякий верующий, крещеный согласно троичной формуле, записанной в Матфея 28:19, должен быть крещен вновь «во имя Господа Иисуса Христа». Брэнем обычно описывал Отца, Сына и Святого Духа как три «титла», «должности», «качества» или «достоинства» Бога⁹. Проблема с этим объяснением заключается в том, что титулы, должности, качества и достоинства не могут иметь между собой взаимоотношений на личностном уровне.

Библия показывает, что между Отцом, Сыном и Святым Духом существуют межличностные отношения. «Отец любит Сына» (Ин. 3:35); Сын прославляет Отца (Ин. 17:4); Сын посылает Святого Духа (Ин. 16:7); Отец «знает, какая мысль у Духа» (Рим. 8:27); Святой Дух слушает Иисуса и свидетельствует о Нем другим (Ин. 15:26; 16:13). Для того, чтобы понятия любви, общения и взаимоотношений между Отцом, Сыном и Святым Духом имели смысл, между Лицами Божественной Троицы

должно присутствовать четкое личностное самосознание.

Да простит меня читатель за такое пояснение, но суть проблемы можно ясно увидеть на следующем примере: ваш покорный слуга является одновременно и сыном, и отцом. Кроме того, я занимаю должности и ношу титулы «диакона» и «помощника редактора». Но будет полной бессмыслицей сказать, что мое «сыновство» любит мое «отцовство». Моя должность диакона церкви не может общаться с моей должностью помощника редактора. На осмысленное общение способны личности, но не качества. Ни должность, ни атрибут, ни титул, ни добродетель — ничто из этого списка не может сказать о себе «я». Только личность может сказать о себе «я».

Новый Завет учит, что Отец, Сын и Святой Дух сосуществуют и общаются на личностном уровне. При этом, хотя существуют три Божественные Личности, есть только один Бог (Втор. 6:4; Иак. 2:19).

ЗМЕИНОЕ СЕМЯ И ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЕ

Также, по словам Брэнема, Бог открыл ему сложное учение, известное как «змеиное семя»¹⁰. Суть его, в двух словах, такова: грех Евы в Эдемском саду заключался вовсе не в том, что она вкусила от дерева познания добра и зла, а в том, что она вступила в сексуальную связь со змеем. До грехопадения змей «был чем-то средним между шимпанзе и человеком, но ближе к человеку»¹¹. Сатана вошел в змея и совратил Еву. Таким образом, Каин был зачат сатаной, а не Адамом.

С тех пор на земле всегда существовала раса людей, чьим пра-родителем является сатана. Когда Иисус сказал евреям: «Отец ваш диавол» (Ин. 8:44), — Он сказал это в буквальном смысле. Потому что сатаны никогда не смогут спастись, поскольку являются «змеиным семенем».

Но существует и «семья Божие», то есть род людей, необратимо предопределенных к спасению. Эти

люди — истинная Невеста Христа. Они предназначены к тому, чтобы услышать и принять «весть» брата Брэнема.

Существует еще и третья категория людей, не принадлежащих ни к змеиному семени, ни к семени Божьему. У них нет никакого предназначения, они спасаются или гибнут по своему собственному выбору. Брэнем говорил, что большая часть членов традиционных церквей принадлежит именно к этой категории. Те христиане, которые отвергнут его проповедь, будут страдать во время великой скорби, когда она придет, а Невеста будет восхищена с земли прежде начала скорби¹².

ДРУГИЕ УЧЕНИЯ

Брэнем проповедовал и другие сомнительные учения. Он отрицал вечность ада и утверждал, что сатана и все нечестивые, в конце концов, будут навсегда уничтожены. Он говорил, что коридоры египетских пирамид и двенадцать знаков Зодиака также являются божественными откровениями, хотя и не столь значимыми, как Библия.

Он объявил, что остригшая волосы женщина, по Библии, дает мужу повод для развода (см. Мф. 5:32), а дети в утробе матери не могут считаться живыми, пока не сделают первый вдох. «Вы говорите: “Он живой!”», — Нет! Это маленькие подергивания нервов, мышц... Ребенок не получил жизнь, пока не родился»¹³.

Представления Брэнема об Иисусе также не соответствовали Писанию, по крайней мере, в одном важном аспекте: он считал, что во время земной жизни Иисус был Сыном человеческим, а не Сыном Божьим. «Он никогда не называл Себя Сыном Божьим, — возвещал Брэнем, — Он называл Себя Сыном человеческим»¹⁴. Брэнем учил, что Иисус стал Сыном Божьим (т. е. Святым Духом) после Своего вознесения на небо.

Чтобы опровергнуть подобные утверждения, достаточно просто прочесть Новый Завет. В Иоанна

10:36 наш Господь прямо говорит: «Я есть Сын Божий» (см. тж. Ин. 3:18; 5:25; 9:35-37; 11:4, где Иисус также называет Себя Сыном Божьим). Когда Петр произнес свое знаменитое исповедание в Матфея 16:16: «Ты — Христос, Сын Бога живого», — Иисус, конечно же, не поправил его, сказав: «Нет, Петр, еще нет».

Возможно, наиболее эксцентричными утверждениями Брэнема были его притязания на роль «ангела», о котором идет речь в Откровении 3:14 и 10:7, пророка Лаодикийской эпохи, эпохи последнего времени. Весть Брэнема должна привести Церковь в порядок, и тогда придет Иисус. Брэнем настаивал на том, что истинным свидетельством обладания Святым Духом является послушание «тому, что Божий пророк дал для своей эпохи»¹⁵. Короче говоря, следование за Брэнемом было признаком тех, кто пребывает «в истине».

ВЛИЯНИЕ НА СОВРЕМЕННЫХ УЧИТЕЛЕЙ

На некоторые воззрения современного Движения Веры, похоже, сильно повлияли представления Брэнема о силе «сказанного слова». Кеннет Хейгин, один из самых известных представителей этого движения, судя по всему, относится к учению Брэнема с большим уважением — в своей книге он даже называет Уильяма Брэнема «пророком»¹⁶.

Брэнем верил в то, что одним из признаков, устанавливающих его личность как пророка нашей эпохи, является власть из ничего вызывать вещи к существованию. Брэнем называл этот дар «третьей тягой» и верил, что никто другой никогда не сможет повторить это «новое служение». По сути, речь шла о способности сказанного слова творить любые вещи *ex nihilo*. «Просто скажи слово, и они окажутся прямо перед тобой»¹⁷.

Современные учителя Веры, похоже, переняли это учение. Идея о том, что вера — это сила, которая, если ее привести в действие произнесенным словом, воплощает

вещи в реальности, вполне могла быть впервые озвучена братом Брэнемом.

Некоторые современные группы позаимствовали у Брэнема и другое учение, о том, что Невеста Христова и собрание рожденных свыше христиан — не одно и то же. Брэнем учил, что только избранная Невеста будет восхищена, тогда как огромное большинство христиан (не принявших его послание) издадут великую скорбь.

Такая «двухэтажная» версия христианства с некоторыми изменениями воспроизводится во многих группах, претендующих на обладание «высшим светом и глубинной истиной». Движимые самыми чистыми побуждениями, члены таких групп нередко считают свою незапятнанность и непорочность (Еф. 5:27) результатом следования за пророком (кем бы он ни был). Мало-помалу, богоугодность человека начинают ставить в зависимость не только от его веры в кровь Иисуса, но и от его приверженности правилам ношения одежды, формулы крещения и соблюдения предложенного группой «божественного порядка». В конце этого пути лежит культовое учение о «единственно истинной церкви», а обыкновенные христиане, которые всего лишь рождены свыше, оказываются на обочине.

КАК ОТНОСИТЬСЯ К СЛОВАМ БРЭНЕМА?

Притязания Брэнема необходимо оценивать с точки зрения единственно убедительного критерия — соответствия Божьему Слову. Некоторые его последователи сказали бы, что многочисленные чудеса и точность слов знания (или «различения») однозначно свидетельствуют об истинности учений и подтверждают дальнейшие откровения этого человека.

Но, на наш взгляд, сам Брэнем дал вполне достойный ответ тем, кто делает из него непогрешимого учителя. «Разве вы не видите, что нельзя уповать на собрания исце-

ления? Вы не можете возлагать свое упование ни на какие подобные знамения. Единственное, на что вы можете уповать — это ТАК ГОВОРИТ ГОСПОДЬ из Библии»¹⁸.

Применяя к Брэнему его собственные критерии, мы искренне полагаем, что его притязания на роль единственного пророка наших дней нужно отвергнуть по нескольким причинам. Во-первых, идея о том, что каждый период в истории Церкви имеет своего пророка — чистой воды предположение. Библия никак не подтверждает, что семь церквей Откровения следует истолковывать как семь последовательных периодов времени. Кроме того, Новый Завет нигде не повелевает верующим следовать за каким-либо «пророком» кроме Господа Иисуса Христа.

Во-вторых, если бы Брэнем действительно был послан Богом, чтобы исправить Церковь, он придерживался бы здравых богословских взглядов по таким фундаментальным вопросам учения, как учение о Троице. Его модалистские представления о Боге — мало чем отличающиеся от учения «единственников» — ничего не могут противопоставить библейским свидетельствам о существовании трех Божественных Личностей. Кроме того, Брэнем придерживался бы здравых представлений о том, был ли Иисус Сыном Божиим во время Своей земной жизни.

В-третьих, мы вправе ожидать, что истинный пророк будет корректно представлять точку зрения своих оппонентов. Пророк, разоблачающий ересь ереси, должен быть способен «ткнуть пальцем» в подлинную проблему. Брэнем же постоянно говорил, что тринитариисты проповедуют «трех богов», хотя в действительности тринитарии всегда утверждали, что есть только один Бог. Будь Брэнем истинным пророком, он не стал бы искажать слова своих братьев-христиан.

Наконец, приверженцы взглядов Брэнема учат, что глубина христианской духовности определяется не

тем, следует ли человек Библии, а тем, принимает ли он откровения Брэнема. По сути, Брэнем говорил, что, если вы принимаете его особые учения («слово для вашей эпохи»), то вы принадлежите к Невесте Христовой. Если вы отвергаете их, это доказывает, что вы не пребываете «в истине».

Новый Завет говорит о том, как мы можем быть уверены, что пребываем в истине, иначе. Обратите внимание, что эта уверенность никак не связана с лояльностью по отношению к какому-либо человеку, но всецело основана на следовании за Иисусом Христом:

А что мы познали Его, узнаём из того, что соблюдаем Его заповеди... Итак, что вы слышали от начала, то и да пребывает в вас; если пребудет в вас то, что вы слышали от начала, то и вы пребудете в Сыне и в Отце.

Дети мои! станем любить не словом или языком, но делом и истиною. И вот по чему узнаём, что мы от истины, и успокаиваем пред Ним сердца наши... И кто сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нем, и Он в том. А что Он пребывает в нас, узнаём по духу, который Он дал нам (1 Ин. 2:3, 24; 3:18-19, 24).

Послесловие

Хотя Уильям Брэнем был искренен и полагал, что любит Господа, он не придерживался библейских истин. Как мы убедились, он не был сведущ в библейском учении и впал в заблуждение относительно некоторых вопросов. В его взглядах было гораздо больше богословских несообразностей, чем можно исследовать в этой небольшой статье. Тем, кто считает, что исцеления Брэнема подтверждают его авторитет, мы хотим сказать, что божественное исцеление должно привлекать людей к Богу, Великому Целителю, а не к человеку, которого Он использует как Свое орудие.

ССЫЛКИ

- 1 Факты биографии Брэнема приводятся по следующим источникам: Pearry Green, *The Acts of the Prophet* (Tucson: Tucson Tabernacle Books, n.d.); David E. Harrell, Jr., *All Things Are Possible: The Healing and Charismatic Revivals in Modern America* (Bloomington, Ind.: Indiana University Press, 1975); Gordon Lindsay, *William Branham: A Man Sent From God* (Jeffersonville, Ind: William Branham, 1950); Julius Stadskev, *William Branham, A Prophet, Visits South Africa* (Minneapolis: The author, 1952); Lee Vaile, *Twentieth Century Prophet* (Jeffersonville: Branham Campaigns, [1963?]); и из *Footprints On the Sands of Time* (Jeffersonville: Spoken Word Publications, 1975), сборника учений Брэнема, содержащего его автобиографию, видения, переживания и пророчества. О появлении света над колыбелью Брэнема рассказывается в Green, p.39; Stadskev, p. 1; Vaile, p. 35; and *Footprints*, pp. 21, 93.
- 2 Поручение, переданное ангелом описывается в *Footprints*, pp. 73-75, 79-80; и в книгах Green, Harrell, Lindsay, Sproul, Stadskev and Vaile. О тайной пещере говорится в Green, pp. 67-68. Похоже, что пещера, о которой Брэнем упоминал несколько раз, действительно существует, и недавно (1991) фотографии с внутренними видами пещеры были опубликованы в издании движения «Only Believe»; точное местонахождение пещеры держится в тайне, чтобы уберечь ее от рьяных последователей Брэнема.
- 3 См. Kathie Adler, *William Branham: His Life and Teachings* (Holbrook, N.Y.: Narrow Way Ministries, 1986), pp. 3-4; Pearry Green, p. 115; Kurt Koch, *Occult Bondage u Deliverance* (Grand Rapids: Kregel Publications, 1970), pp. 49-50; Dick Leagatt, «New Wine Interviews Ern Baxter», *New Wine*, Dec. 1978, p. 5.
- 4 Harrell, p. 162.
- 5 Gordon Lindsay, «William Branham As I Knew Him», *The Voice of Healing*, Feb. 1966, p. 11.
- 6 *Footprints*, p. 74.
- 7 Sermon «Revelation Chapter Four (Who is William Branham?)», June 11, 1961; Green, p. 199.
- 8 *Footprints*, p. 606.
- 9 William Branham, *Adoption* (Jeffersonville: Spoken Word Publications, n.d.), pp. 21, 31, 62, 69.
- 10 On serpent's seed, see «Serpent's Seed» *The Spoken Word*, Vol.2, No. 4; *An Exposition of the Seven Church Ages* (Jeffersonville: Spoken Word Publications, [1965]), pp. 97-107; and *Conduct, Order, Doctrine of the Church* (Tucson: Tucson Tabernacle Books, n.d.), Vol. 2, pp. 821-23, 1131-36.
- 11 *Seven Church Ages*, p. 98-99.
- 12 По этой сноске см. *Seven Church Ages*, pp. 275-286. О том, что вознесена будет только Невеста см. *The Revelation of the Seven Seals* (Tucson: Spoken Word Publications, 1967), pp. 57-58; *Conduct, Order, Doctrine*, Vol. 2, p. 1040.
- 13 *Conduct, Order, Doctrine*, Vol. 2, p. 1121.
- 14 «This Day This Scripture Is Fulfilled», *The Spoken Word*, Vol.19, No. 5, p. 7. То же самое учение приводится и в проповеди под тем же названием. См. *The Spoken Word*, Vol. 3, No. 8, p. 26.
- 15 *Seven Church Ages*, p. 165; see also pp. 155, 169.
- 16 Kenneth E. Hagin, *The Ministry of a Prophet* (Tulsa: Faith Library Publications, 1979), p. 8.
- 17 William Branham, *The Easter Message* (Jeffersonville: Spoken Word Publications, n.d.), p. 100, para. 171. Для информации о «третьей тяге» см. *The Easter Message*, pp. 98-105; *Seven Seals*, pp. 558-64; *Footprints*, pp. 480-94; and Green, pp. 75-86.
- 18 *Footprints*, p. 656.